

DREPTATEA

Apare in fie-care zi de lucru la amiazi.

Prețul 10 fl. pe an (pentru străinătate 37 frci). —
Numeri singuratici 5 cr. — Taca de inserțiuni:
1 cm. □ 1 cr., plus 30 cr. timbru. — Toate abo-
namentele și tacsele se plătesc în Timișoara.

Redactor responsabil: **Adrian P. Deseann.**

Redacțiunea și Administrațiunea: Timișoara,
cetate, strada Zápolya (Temesvár, Festung,
Zápolyagasse), Nr. 41.
Telefon (linia de stat Viena, Budapesta, Arad) Nr. 4.

Sinceritate ori cursă ?

Timișoara, 6 Novembre n.

Suntem informați din izvor demn de credământ, că în cercurile guvernamentale din Budapesta, anume chiar în sinul ministeriului oamenii se compoartă cu ideea, ca față de naționalitățile nemaghiare se sloboadă nițel frânele din mână cu *ocasiunea restaurărilor viitoare municipale*. Se dice, că nime altul de cât însuși Bánffy s'ar fi exprimat că va conlucra într'acolo, ca în unele comitate, mai ales române, se se aleagă câte unul-doi fibirei, solgabiriei etc. români. Comiți supremi încă ar voi să numiască 2 poate și 3 români. Dorința dlui Bánffy ar fi *sinceră* — cine-i crede?! Red — și ar fi și dat unora și altora bâta în mâna, ca se plece prin comitate și prin feară » se caute oameni«.

Toate astea i-se pot crede dlui Bánffy, căci îi stau bine la față; numai una nu — după noi — și anume: că dorința i-ar fi *sinceră și curată*. Astfelu de însușiri nu se prea potrivesc cu caracterul și cu convingerile politice ale marelui nostru premier.

Și de aceea noi nici că punem vre un pond pe numitele însușiri, ci mult mai mult pond punem pe însuși *svonul* ce se svonește.

Da, de svon merită să ne ocupăm, căci svonurile, dacă nu se înțeleg bine, cauzează confusie, mistificare, seduceri, și de astea am voi să scutim pe onor. public român.

Dacă onor. guvern sau ministeriu are într'adevăr astfelu de intențiuni și cu sinceritate dorește a le realisá, atunci calea pe carea poate să ajungă la scop este cu totul tot alta, nu cea cu »bâta în mână« prin comitate.

Onor. ministeriu, în frunte cu dl Bánffy, trebuie să aiba măcar numai noțiuni primitive despre drepturile electorale constituționale. Ei trebuie să știe, că alegătorii au dreptul de a-și *căuta și alege* oamenii și pe funcționarii lor, fiind că ei îi plătesc și ear' ei sorb și zama. De-și vor alege oameni harnici, de ei va fi bine; de unde nu — ei vor suferi. Și este și alta: gustul și pofta. Se poate că

unul sau altul dintră indiviții alegândi guvernului nu i-ar veni la socoteală, până când alegătorii ar fi prea îndestuliți și fericiți cu ei; și vice-versa: se poate că oamenii cari convin guvernului — poporului alegătoriu nu-i convin de felu... .

Esența cauzei este deci: libertatea electorală, și nu căutarea oamenilor. Alegătorii și vor căuta și — de sigur — își vor și afla oameni, toți cualificați în sensul legii.

Din astea rezultă deci într'un mod de tot chiar, că onor. guvern, dacă are tendințe *sincere și curate* în cauză, nu ar trebui să se bage în griji, nici să rupă opincile altora prin alergăturile »după oameni«, ci are numai două lucruri de împlinit, anume: o nouă arondare, justă și ecuitabilă a cercurilor electorale municipale, și apoi să garanteze libertate deplină a alegătorilor.

Când vom vedé, că onor. guvern de aci începe, atunci vom crede, că intențiunile sale sunt *sincere și curate* în cauză. Alt-cum nu.

Din contră: susținem, că intențiunile de sub întrebare, făcute sub auspiciile actualei »idei de stat« sunt punibile încercări de amăgire, de a ne trage pe sfoară, de a orbi și înșelá lumea și pe cei debili de spirit și de caracter.

Pe această sfoară poate că vor puté fi trași cutari oameni cari în ale politicei n'au umblat nici când pe picioarele lor proprie, dar' oameni de adevărată pricepere politică și de caracter curat național, oameni cari țin la drept, nu la grația — nici odată.

Austro-Ungaria.

Partidul cehilor bătrâni cu ziua de alaltă-eri a încetat. Bărbații de încredere ai partidului au ținut o conferință privitoare la iminentele alegeri pentru dieta provincială. Aceștia apoi au publicat un manifest, în care enunță că partidul cehilor bătrâni nu-și va pune candidați, ci întreg terenul îl lasă activității cehilor tineri. Prin aceasta procedură cehii bătrâni voiesc, ca partidul contrar să nu fie silit a alege candidați, cari sunt aplecați de a continuá luptele electo-

Doi feciori.

— Poveste populară din viața sərbă. —
De **Kosta Popovics.**
(Continuare.)

Stevan Spasić de și aveá șeșe-deci de ani totuși erá om aprig și sirguincios, chiar ca unul tinér. În tot locul erá cu ochii. Acuși mergeá la holde, acuși la vie, și ear' veniá a casá se vadá de vite și altele; pe lângă acestea erá și dăruitoriu pentru sėraci și lipsiți, toți cari veniau la el după ceva ajutoriu, toți se re'ntorceau cu cererea împlinită și mângăiați.

„Dar' ce bine îmi mai aduci frate?“
„Rėu, taică Stevane!“
„Eacă mi-s'a prăpădit un cal și n'am bani să-mi cumpăr.“
„Eacă, îți dau eu un cal, mergi și ară.“
Sau dacă veniá altul:
„Ce e Iovo?“
„Dar' nenorocirea mea brața Stevane... anul rėu... pâne se cere, și de unde, când n'am nici o boabă de grâu în casá!“
„Dar' cât grâu îți trebuie?“
„Așa cred, că vre-o trei mėsuri îmi va fi de ajuns.“
„Eacă, îți dau opt, mergi și macină.“
„Multămes!“
„Lui Dumnedėu!“
Și cine să fi fost omul care să ajute, și care să deé îndrumări bune tuturor, dacă nu bătrânul Stevan? Lui însuși Prea-sânția sa

rale până la estrem, ci de aceia cari să lucre în adevăratul interes al poporului. În manifest se mai spune, că cehii bătrâni vor spriginí partidul cehilor tineri după — merit.

Străinătate.

Cabinetul-Bourgeois în cameră. (Paris, 5 Novembre.) Noul cabinet acum e complet. De ministru al afacerilor coloniale e donumit *Quiéysse*, deputatul arondismentului Morbihan. Eri s'a prezentat noul cabinet atât camerei cât și senatului. Ministrul-president Bourgeois a cetit programul guvernului, în care se promite crearea unei legi care să interdică deputaților de a figurá în consiliul direcțional al astorfeliu de societăți cari stau în raport contractual cu statul; lucrătorilor promite scut și ocrotire; socialistilor revoluționari rėsboiu; drept întregire a armatei pune în vedere înființarea armatei coloniale; reginul agrar actual nu voiește să'l atingă, ci va luá numai dispozițiuni supletorie, prin cari să scutiască agronomia față cu anumite geșef-tarii internaționale; indigitează la necesitatea creării unei legi carea să asigure libertatea asociațiilor, cum și necesitatea luării de dispozițiuni legislative, prin cari să se reguleze raportul între biserici și statul suveran; se exprimă cu laudă asupra trupelor cari au luat parte la expedițiunea din Madagascar. Referitoriu la aliați programul continuá astfelu: „Francia renăscută sub durata păcei republicane și-a câștigat astfelu de alianțe, cari au restabilit earăși ecuilibrul general. Vom satisface dorinței unanime a poporului francez și vom rămâne credincioși aliaților nostri și pretutindenea, unde datorința ni-o impune, vom promová împreună cu ei dezvoltarea pacinică a influinței, intereselor și drepturilor noastre.“

La fine în convingerea, că republica e mijlocul progresării sociale și morale, cere încrederea și spriginul parlamentului.

Radicalii și socialistii au primit programul cu dese manifestațiuni de plăcere; dreapta și centrul s'a ținut rezervată și numai enunțațiunea referitoare la scutirea agronomiei au primit-o cu căldură.

În *senat* programul a fost primit cu receală, numai pasagiul referitoriu la aliații Franciei a produs plăcere.

Procsima ședința va fi Joi și în cameră și în *senat*.

Sobrania bulgară. (Sofia, 5 Novembre.) Ađi s'a început desbaterea asupra rėspunsului la mesagiul de tron. Se va propune o astfelu de adresă, carea să ceară de la principele să

domnul episcop, când a sfințit biserica i-a făcut nespūsă norocire, că l'a cercetat. Vai doamne, bune mai erau ăilele acelea! Toate erau atunci plăcute. Dar' acum? — Acum bătrânul Stevan nu mai mărește de nimic.

III.

E lună ca ziua. Ceriul e închiăgat cu stele lucitoare la cari cu drag privesc îndrăgostiții. E adâncă tăcere, nicăiri nici o mișcare; numai din când în când câte-o șuerătură de vėntuleț străbate prin frunzișul des.

Lângă o ușiță la căsuța picată stau doi tineri povestind de dragoste și dor. Luna, mar-tora tuturor dragostilor, îi privește înfocată din depărtare, par'că vede și ea toată fericirea lor. Ei nu ved nimic, nici nu aud nimic, căci scurte sunt ciasurile când se vorbește de dragoste! Ea stă cu ochii pironiți în jos, și el îi netedește frumosul păr.

„La toate astea numai eu port vina, Spasoe!“ s'audi glasul fetei.

„Nu-mi vorbi așa Bosiljko!“

„Eu totdeauna, și și acum te am dragă din toată inima mea.“

„Tu vei fi a mea și apoi ce te suferi atât?“

„Dar' tatăl tēu ce va dice?“

Spasoe auđind de „tata“ de loc se supără. Îi veni în minte fața ciudată a bătrânului, dar' iute se reculese, prindēnd mâna fetei, și-i dise:

„Nu, nu, tu trebuie să fii a mea!“

Foișoara „Dreptății“

În toamnă.

Tânguios se bate 'n geamuri
Vėntul rece și năvalnic,
Cade frunza de pe ramuri
Jalnic!

Codrul vechiu se înfioară
Și se plănge, căci își perde
Vėlul sėu odinioară
Verde!

S'a roșit pădurea 'ntreagă
Și tăcută-i ca mormēntul,
Nu-și mai cântă — cea pribeagă
Cântul.

S'a lăsat din greu pe câmpuri
Ceață deasă, tot e jele
Pentru cel bătut de gânduri
Grele!

Sebam.

